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Стар шы ня Бе ла рус кай фе дэ ра цыі 
авія цый на га спор ту Аляк сандр 
ЦЭН ЦЕР па ве да міў, што гран ды ёз нае 
для кра і ны ме ра пры ем ства збя рэ 
амаль 200 спарт сме наў з уся го све ту 
і мо жа тра піць у Кні гу рэ кор даў Гі не са 
па коль кас ці па вет ра ных ша роў 
над ста лі цай дзяр жа вы.

У гэ ты час Мінск ча кае Між на род ны ку бак 
па па вет ра пла валь ным спор це, вер та лёт ныя 
гон кі, авія шоу, ма са вы па ра шут ны дэ сант, 
«дзі ця чы дзень» і мно гае ін шае. У не ба пад-
ні мец ца да 70 па вет ра ных ша роў пла не ты. І, 
ка лі да зво ляць вет ра выя ўмо вы, бу дзе за фік-
са ва ны рэ корд, год ны Кні гі рэ кор даў Гі не са, 
бо яшчэ ні над ад ной ста лі цай све ту столь кі 
аэ ра ста таў ад на ча со ва не пра ля та ла.

Пер шы фес ты валь авія цый на га спор ту ў 
Бе ла ру сі атры маў сім ва ліч ную наз ву «70 га-
доў мір на га не ба» ў го нар Вя лі кай Пе ра мо гі. 
Ме ра пры ем ства су мяс ціць у са бе ві до вішч ны 
ад па чы нак і між на род ныя спа бор ніц твы з удзе-
лам спарт сме наў з 8 кра ін све ту.

БУ ДЗЕМ ЛІ ЧЫЦЬ «ША РЫ КІ» 
У гэ тыя тры дні аэ ра ста ты бу дуць уз ля таць 

з не каль кіх пля цо вак у Мін ску (пла ну юц ца аэ-
ра порт Мінск-1 і аэ ра дром Ба ра вая) і ля цець 
па кі рун ку вет ру. Уво гу ле, па вет ра пла валь ная 
част ка фес ты ва лю скла да ец ца са спа бор ніц-
тваў за Між на род ны ку бак па па вет ра пла валь-
ным спор це, па вы ні ках якіх бу дуць вы зна ча ны 
пе ра мож цы ў між на род ным і на цы я наль ным за-
лі ках, і «фі ес ты» — яр ка га па ка заль на га шоу з 
удзе лам цеп ла вых аэ ра ста таў і аэ ра ма дэ ляў.

Пі ло ты, якія ўдзель ні ча юць у спа бор ніц твах, 
вы кон ва юць спар тыў ныя за дан ні, а пі ло ты з 
па ка заль най пра гра мы прос та це шаць гле да-
чоў. На да дзе ны мо мант аб удзе ле ў спа бор-
ніц твах за яві лі 46 пі ло таў, агуль ная коль касць 
ка манд аэ ра фес ты ва лю — ка ля 70. Ка лі ўсе 
гэ тыя 70 «ша ры каў» пра ля цяць над Мінск ам, 
то гэ та і бу дзе наш рэ корд. Збо ку ад роз ніць 
шар спарт сме на і ўдзель ні ка «фі ес ты» амаль 
не маг чы ма, та му абедз ве пра гра мы бу дзе ад-
ноль ка ва ці ка ва на зі раць з зям лі.

ПА ГЛЯ ДЗЕЦЬ НА ЧУ ЖЫХ 
І «ПА ХВА РЭЦЬ» ЗА СВА ІХ

На фэс це ча ка юц ца аэ ра на ўты з Бе ла ру сі, 
Гер ма ніі, Лат віі, Літ вы, Мал до вы, Поль шчы, 
Ра сіі, Укра і ны і на ват з Но вай Зе лан дыі. Па-
пя рэд не на спа бор ніц твы ў Мін ску за яві лі ся 
чэм пі ё ны Ра сіі і Укра і ны, удзель ні кі чэм пі я на таў 
све ту і Еў ро пы.

Спар тыў ная пра гра ма па па вет ра пла ван ні 
скла да ец ца з 4 вы ле таў. У кож ным па лё це 
трэ ба вы ка наць за дан ні, пра якія пі ло ты да-
зна юц ца на пя рэ дад ні. На прык лад, пры ля цець 

у па ка за ную кроп ку, зра біць па ва рот у не бе 
(што без ру ха ві ка вель мі скла да на), прай сці 
пэў ную дыс тан цыю ў за да дзе ны час.

Стар ты аэ ра ста таў за ле жаць ад на двор'я. 
Уве ча ры 17 лі пе ня, ра ні цай 18 і 19 лі пе ня пла ну-
ец ца старт з тэ ры то рыі аэ ра пор та Мінск-1. Уве-
ча ры 18 лі пе ня аэ ра ста ты і аэ ра ма дэ лі ўдзель-
ні ча юць у маш таб ным авія цый ным свя це «70 
га доў мір на га не ба» на аэ ра дро ме «Ба ра вая».

Спе цы яль ны спар тыў ны па ка заль ны па лёт 
пла ну юць здзейс ніць у пят ні цу з пля цоў кі аэ ра-
пор та «Мінск-1» пры клад на з 18.00 да 20.00. Та-
кім чы нам, у су бо ту спар тыў ныя па лё ты пла ну-
юц ца з пля цоў кі Мінск-1 з 6 да 8 га дзін ра ні цы, а 
з аэ ра дро ма «Ба ра вая» спар тыў ныя і па ка заль-
ныя па лё ты з 18.30 да 20.00. У ня дзе лю ра ні цай 
(6.00—8.00) спар тыў ны па лёт і па лёт «фі ес ты» 
па він ны ад быц ца з пля цоў кі «Мінск-1».

ПРА ТА КОЕ 
НЕЛЬ ГА ЗА БЫЦ ЦА

У рам ках авія цый на га фес ты ва лю на аэ ра-
дро ме «Ба ра вая» ўве ча ры 18 лі пе ня пла ну ец-
ца ад на ча со вы ўздым усіх удзель ні каў фі ес ты 
і спа бор ніц тваў па вет ра пла валь ні каў.

Так са ма ў су бо ту, ка лі доб ра сцям нее (22.00—
23.00), жы ха рам ста лі цы па ка жуць са мае пры го-
жае ві до ві шча — нач ное свя чэн не па вет ра ных 
ша роў у не бе Мін ска (па пя рэд не — ка ля стэ лы 
«Мінск — го рад-ге рой»). Ар га ні за та ры фес ты-
ва лю ўпэў не ны, што ўраж лі вае шоу не па кі не 
абы яка вым ні вод на га мін ча ні на і гос ця ста лі цы. 
Да рэ чы, ува ход на ўсе ме ра пры ем ствы пер ша га 
авія фес ты ва лю воль ны.

З ЧА ЛА ВЕ КАМ І БЕЗ
У фес ты ва лі ўдзель ні ча юць пі ло ты цеп ла вых 

аэ ра ста таў і ка ман ды аэ ра ма дэ ляў. А вось у спа-
бор ніц твах за Ку бак — толь кі пі ло ты цеп ла вых 
аэ ра ста таў. Цеп ла вы аэ ра стат — гэ та па вет ра ны 
шар, на поў не ны прос тым па вет рам. Ён кі ру ец ца 
па вер ты ка лі з да па мо гай на грэ ву і асту джэн ня 
па вет ра. Пі ло там з'яў ля ец ца ка ман дзір па вет-
ра на га суд на, у яго ёсць па моч ні кі, на прык лад, 
штур ман. Аэ ра ма дэль уяў ляе са бой па мен ша-
ную ко пію са праўд на га па вет ра на га ша ра, толь кі 
ў ко шы ку за мест пі ло та — аў та ма ты ка, якой 
кі ру юць па ра цыі.

СА МАЯ ГУЧ НАЯ 
ПА ДЗЕЯ ЛЕ ТА

Вер та лёт ныя гон кі ста нуць ад ной з цэнт раль-
ных па дзей фес ты ва лю авія цый на га спор ту. Па-
доб ныя спа бор ніц твы пра вод зяц ца ў Бе ла ру сі 
ўпер шы ню. У не бе над «Ба ра вой» су стрэ нуц ца 
16 най мац ней шых экі па жаў з Бе ла ру сі, Ра сіі і 
Укра і ны, чэм пі ё ны і пры зё ры най буй ней шых 
між на род ных спа бор ніц тваў. Гон кі прой дуць на 
вер та лё тах Мі-2 і Robіnson R44 на вы шы ні ад 

3 да 10 мет раў над зям лёй. Ава цыі 
гле да чоў па він ны быць вель мі гуч-
ны мі, каб спарт сме ны па чу лі іх за 
шу мам ло пас цей.

СЛА ЛАМ 
І ФРЫС ТАЙЛ

Га лоў ны прын цып та кіх го нак — 
ві до вішч насць пры за ха ван ні мак сі-
маль най бяс пе кі гле да чоў і ўдзель-
ні каў спа бор ніц тваў. Пра гра ма скла-
да ец ца з трох дыс цып лін: «раз воз ка 
гру зу», «сла лам» і «ін ды ві ду аль ны 
фрыс тайл». Вер та лё ты па ра мі вы-
кон ва юць ад ноль ка выя за дан ні на 
па ра лель ных пля цоў ках. Спа бор-
ніц твы пра хо дзяць па алім пій скай 
сіс тэ ме на вы бы ван не, ад чвэрць фі-
на лаў да за хап ляль ных паў фі на лаў і 
фі наль ных па ядын каў.

Пры «раз воз цы гру заў» экі па-
жы з двух ча ла век спа бор ні ча юць 
у дак лад нас ці пра хо джан ня марш-
ру ту з гру зам, пры ма ца ва ным да 
фа ла. У той час, як ка ман дзір вер-
та лё та ад каз вае за на пра мак па лё-
ту, дру го му чле ну ка ман ды трэ ба пра нес ці груз 
на фа ле праз ва ро ты і апус ціць пас ля доў на 
ў тры кан тэй не ры. У дыс цып лі не «сла лам» 
вер та лё ты пра но сяць па марш ру це вяд ро, 
пры ма ца ва нае да ка на та і на поў не нае ва дой, 
праз ва ро ты ў пэў най пас ля доў нас ці. На фі ні-
шы не аб ход на па ста віць вяд ро на стол. Суд дзі 
ацэнь ва юць час, дак лад насць і за ха ва насць 
ва ды ў вяд ры.

Ін ды ві ду аль ны фрыс тайл па ві нен пра дэ-
ман стра ваць мак сі маль ную ма неў ра насць 
вер та лё та і вель мі вы со кі ўзро вень лёт на га 
май стэр ства пі ло таў. У сва іх ча ты рох хві лін ных 
пра гра мах удзель ні кі мо гуць вы ка рыс тоў ваць 
на ват му зы ку, каб уз мац ніць ура жан не ад вы-
ступ лен няў.

Вер та лёт ныя гон кі пла ну ец ца пра вес ці ў су-
бо ту на аэ ра дро ме «Ба ра вая» з 13.00 да 18.00. 
А за 30 хві лін да гэ та га там бу дуць па ка заль ныя 
скач кі па ра шу тыс таў, у тым лі ку ма са вы дэ сант 
з 24 ча ла век.

СА ЧЫЦЬ 
АСАБ ЛІ ВА ПІЛЬ НА

У не бе над «Ба ра вой» па зма га ец ца не менш 
за 30 спарт сме наў-вер та лёт чы каў з Бе ла ру сі, 
Ра сіі і Укра і ны. 

Ад Бе ла ру сі ўдзель ні ча юць 3 экі па жы на 
вер та лё це Мі-2 і экі паж на Robіnson R44. Свае 
здоль нас ці па ка жуць Ула дзі мір Стры ё нак і 
Аляк сандр Цэн цер (стар шы ня Бе ла рус кай фе-
дэ ра цыі авія цый на га спор ту), для яко га гэ тыя 
вер та лёт ныя гон кі ста нуць пер шы мі ў яго спар-

тыў най кар' е ры. Пра явяць ся бе так са ма больш 
во пыт ныя спарт сме ны Аляк сей Ма чан скі і Ан тон 
Дан чан ка. Пра дэ ман струе сваё май стэр ства 
Ва ле рый Яля еў, яко му ня ма роў ных у Бе ла ру сі 
ў дыс цып лі не «фрыс тайл».

З ПРЫ ЦЭ ЛАМ НА ДУ БАЙ
«Мы раз ліч ва ем, што авія фес ты валь не 

толь кі пры цяг не ты ся чы гле да чоў, але так са-
ма да зво ліць па вя лі чыць коль касць ма ла дых 
лю дзей, якія жа да юць стаць спарт сме на мі. 
Раз ліч ва ем ад шу каць і но вых парт нё раў, якія 
па спры я юць раз віц цю спор ту і ства рэн ню ад па-
вед най інф ра струк ту ры ў нас у кра і не, — ка жа 
ге не раль ны сак ра тар Бе ла рус кай фе дэ ра-
цыі авія цый на га спор ту Ан тон БЫСТ РОЎ. — 
Ця пер на цы я наль ная збор ная рых ту ец ца да 
Су свет ных авія цый ных гуль няў у Ду баі, і мы 
раз гля да ем гэтае ме ра пры ем ства як этап пад-
рых тоў кі да іх».

Да рэ чы, га лоў ная па дзея ў све це авія спор-
ту — Су свет ныя авія цый ныя гуль ні, якія ад бу-
дуц ца ў па чат ку снеж ня ў ААЭ (Ду бай). Што год 
бе ла рус кія спарт сме ны пад ні ма юц ца на п'е дэс-
тал най буй ней шых між на род ных спа бор ніц-
тваў, па цвяр джа ю чы ста тус най мац ней шых у 
авія цый ных ві дах спор ту. Сён ня прад стаў ні ка-
мі Між на род на га алім пій ска га ка мі тэ та на ват 
раз гля да ец ца маг чы масць уклю чэн ня асоб ных 
ві даў авія цый на га спор ту ў пра гра му Алім пі я-
ды-2024.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Не прапусціце!Не прапусціце!  �� УЛА ДА РЫ ПА ВЕТ РА
На пра ця гу трох дзён — з 17 па 19 лі пе ня — у не бе над Мінск ам 

бу дзе гас па да рыць пер шы ў краіне фес ты валь авія цый на га спор ту

Ма лая авія цыя яшчэ і прыгожая.

Та кую ідэю агу чыў га лоў ны 
ар хі тэк тар Мін ска Па вел ЛУ-
ЧЫ НО ВІЧ пад час тэ ле фон най 
пра мой лі ніі з жы ха ра мі го ра-
да. Лю дзі ўзня лі праб ле му на-
плы ву аў та ма бі ляў у цэнт ры 
Мін ска — на ву лі цах Рэ ва лю-
цый най, Ін тэр на цы я наль най і 
Кам са моль скай, дзе ма шы ны 
час ця ком пры пар ка ва ны ў не-
каль кі ра доў, што, без умоў-
на, псуе гіс та рыч нае аб ліч ча 
ста лі цы.

Спе цы я ліст упэў не ны, што Верх-
ні го рад у най блі жэй шы час вар та 
зра біць пе ша ход ным, як гэ та прак-
ты ку ец ца ў мно гіх еў ра пей скіх га ра-
дах. На яго дум ку, мін скім ула дам у 
гэ тым пла не бу дзе ці ка вы мас коў скі 
во пыт, бо ў ра сій скай ста лі цы за раз 
пра во дзіц ца ка ла саль ная ра бо та 
па ства рэн ні пе ша ход ных зон. А ў 
Паўд нё ва-Ус ход няй акру зе Маск вы, 
на прык лад, на ват пла ну ец ца пра-
цяг нуць зо ну плат най пар коў кі да 
МКАД. Та кім чы нам атры ма ец ца не 
толь кі раз гру зіць цэнтр, але і за ра-
біць да дат ко выя срод кі, якія на кі ру-
юць на ка пі таль ны ра монт да моў і 
доб ра ўпа рад ка ван не тэ ры то рыі.

ПРЫ ЯРЫ ТЭТ — 
ГРА МАД СКА МУ ТРАНС ПАР ТУ

Перс пек тыў ным на прам кам у 
вы ра шэн ні праб ле мы з пар коў кай, 
па вод ле слоў Паў ла Лу чы но ві ча, 
з'яў ля ец ца так са ма вы дзя лен не 
спе цы яль ных па лос для гра мад ска га 
транс пар ту. Іх з'яў лен не «ад цяг не» 
част ку лег ка вых ма шын з цэнт ра, 
бо пе ра ва гу ру ху ў та кім вы пад ку 
атры ма юць аў то бу сы і тра лей бу сы. 
Акра мя та го, гэ та пра сты му люе мін-
чан ад даць пе ра ва гу га рад ско му 
транс пар ту, а не аса біс та му аў то.

Да рэ чы, кры ху ра ней Мін ская га-
рад ская жыл лё вая гас па дар ка ўжо 
аб' яві ла аб сва іх пла нах ства рыць у 
ста ліч ных два рах у дру гім паў год дзі 
1260 да дат ко вых пар ко вач ных мес цаў 
і раз ва рот ных пля цо вак. «Зра зу ме ла, 
што ра шэн не пы тан ня па «вы зва лен-
ні» цэнт ра го ра да ад ма шын па тра буе 
комп лекс на га па ды хо ду, які Мін ску 
яшчэ трэ ба бу дзе вы пра ца ваць», — 
рэ зю ма ваў Па вел Лу чы но віч.

ДУБЛЬ ДВА?
Вар та пры га даць, што ў ста лі цы 

ўжо ства ра лі пе ша ход ную зо ну на 

ву лі цы Кар ла Марк са. Не каль кі га-
доў та му яна бы ла пе ша ход най па 
вы хад ных з мая па ве ра сень. У пла-
нах на ват бы ло да 2014 го да зра біць 
гэ тую ву лі цу пе ша ход най заў сё ды, 
а не толь кі па свя тах. Мін ча не вель-
мі хут ка пры вык лі да маг чы мас ці па 
вы хад ных па ся дзець у ву ліч най ка-
вяр ні, па слу хаць са мых роз ных па 
сты ліс ты цы му зы каў і па гля дзець 
тэ ат ра лі за ва ныя па ка зы. Пла на ва-
ла ся, што пе ша ход най з ча сам ста не 
і ву лі ца Кам са моль ская. Але ця пер, 
як ба чым, «пе ша ход ная» ідэя бу дзе 
рэа лі зоў вац ца ў Верх нім го ра дзе.

НЕ БУ ДЗЕ 
ТА ТАЛЬ НА ГА ЗНО СУ

Стар шы ня ка мі тэ та ар хі тэк ту ры і 
го ра да бу даў ніц тва Мінск ага гар вы-
кан ка ма спы ніў ся і на пы тан нях тэр-
мі наў зно су жыл ля, пра ду гле джа на га 
пра гра май рэ кан струк цыі тэ ры то рыі 
ма ла па вяр хо вай жы лой за бу до вы. 
Спа дар Лу чы но віч па ве да міў, што 
ця пер мін скія го ра да бу даў ні кі ад мо-
ві лі ся ад перс пек ты вы та таль на га 
зно су пры ват на га сек та ра. Быў узя-
ты на ўзбра ен не ды фе рэн цы ра ва-
ны па ды ход: га рад ское ася род дзе 

па він на быць раз на стай ным, та му 
фар мі ра ваць яго бу дуць не толь кі 
вы шын ныя да мы, але і ся дзіб ная 
за бу до ва.

Га лоў ны ар хі тэк тар го ра да на га-
даў, што ра ней у Мін ску дзей ні ча ла 
та таль ная за ба ро на на рэ кан струк-
цыю і ма дэр ні за цыю ра ё наў ін ды ві-
ду аль най жы лой за бу до вы. Ад нак 
жыц цё ўно сіць свае ка рэк ты вы, і за-
раз зно сіць вя лі кую коль касць пры-
ват ных да моў для го ра да ня рэд ка 

эка на міч на не мэ та згод на і вель мі 
скла да на. Ме на ві та та му пры ня та 
ра шэн не част ко ва зняць та кую за-
ба ро ну. Ра зам з тым, гэ та не за кра не 
ўчаст кі, якія ў бу ду чы ні пад па да юць 
пад бу даў ніц тва ма гіст ра ляў, а так-
са ма пры ма гіст раль ных тэ ры то рый, 
што бу дуць фар мі ра ваць ста ліч нае 
аб ліч ча.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Сэрцу Мінска «жалеза» больш не патрэбна.

ВЕРХ НІ ГО РАД МО ЖА СТАЦЬ ПЕ ША ХОД НЫМ
А ў пры ват ным сек та ры да зво ляць ажыц цяў ляць ма дэр ні за цыю


